

佛山日报

FOSHAN DAILY

星期六 2024年8月
农历甲辰年七月初七

10

中共佛山市委主办、主管 / 佛山日报社出版 / 零售价:1.5元
国内统一连续出版物号 CN 44-0049 第13284期 今日4版

上半年我国服务进出口同比增长14%

佛山日报讯 据央视新闻客户端消息,今年上半年,我国服务贸易继续快速增长,旅行服务成为服务贸易第一大领域。

商务部数据显示,2024年上半年,服务进出口总额35980.3亿元,同比增长14%。其中,出口14675.8亿元,增长10.7%;进口21304.5亿元,增长

16.4%;服务贸易逆差6628.7亿元。

具体来看,知识密集型服务贸易继续增长。上半年,知识密集型服务进出口14176.2亿元,增长3.7%。其中,知识密集型服务出口8021.2亿元,增长2.1%,增长较快的领域有知识产权使用费、个人文化和娱乐服务,增幅分

别为13.8%、13.1%;知识密集型服务进口6155亿元,增长6%,增长较快的领域有个人文化和娱乐服务、其他商业服务,增幅分别为42.6%、14.9%。

此外,上半年,旅行服务继续保持高速增长,旅行服务进出口9617.1亿元,增长47.7%,为服务贸易第一大领域。

国新办发布会聚焦促进服务消费高质量发展

培育餐饮消费热点 优化养老托育服务

□新华社记者唐诗凝、谢希瑶

国务院近日印发《关于促进服务消费高质量发展的意见》,这是我国首次专门就服务消费发展作出系统全面部署的政策文件。意见将对老百姓生活产生哪些影响?如何落实?国务院新闻办公室8月9日举行新闻发布会介绍有关情况。

意见围绕挖掘基础性消费潜力、激发改善型消费活力、培育壮大新型消费、增强服务消费动能、优化服务消费环境、强化政策保障等6个方面,提出了20项重点任务,支持餐饮住宿、家政服务、养老托育等服务消费重点领域高质量发展。

商务部部长助理唐文弘说,出台意见主要目的是通过优化和扩大服务供给,释放服务消费潜力,更好满足人民群众个性化、多样化、品质化服务消费需求。

着力培育餐饮消费热点

餐饮业与人民群众的日常生活紧密关联,同时也是社会消费品零售总额中占比最大的品类。国家统计局数据显示,2023年全国餐饮收入5.29万亿元,规模创历史新高,同比增长20.4%,对社会消费品零售总额增长的贡献率达28.2%。今年上半年,我国餐饮业继续保持较快增长态势。

商务部服务贸易和商贸服务业司司长王东堂表示,接下来将从加快政策落实落地、着力激发消费活力和积极营造良好发展氛围三个方面促进餐饮消费高质量发展。

“提升餐饮服务品质,培育名菜、名小吃、名厨、名店”“培育特色小吃产业集群”“支持地方开展特色餐饮促消费活动”……意见对促进餐饮消费作出明确部署。王东堂说,商务部将会同有关

部门着力培育餐饮消费热点,还将培育、认定一批中华美食街区,推动提升餐饮业数字化水平,积极优化餐饮业营商环境,规范行业经营秩序。

扩大养老托育、家政服务消费

2023年底,我国60周岁及以上老年人口达到2.97亿,占总人口比重达到21.1%。大力发展银发经济,促进智慧健康养老产业发展,推进公共空间、消费场所等无障碍建设,提高家居适老化水平……意见对促进养老服务消费提出一系列要求。

民政部养老服务司负责人李永新表示,下一步,民政部将重点围绕促进养老服务供需适配、培育养老服务消费新场景新业态、加强养老服务消费保障、优化养老服务营商和消费环境四方面抓好工作落实。

李永新说,将创新“智慧+”养老新

场景,运用智能技术为老年人提供更加精准的服务;发展“行业+”养老新业态,推动养老服务与物业、家政、医疗、文化、旅游、体育、教育等行业融合发展;拓宽“平台+”养老新渠道,借力平台经济优势,更好为老年群体提供便捷化、个性化养老服务。

意见提出支持家政服务消费。王东堂表示,商务部将会同相关部门,深入推进家政兴农行动,鼓励更多农村转移就业人口从事家政服务。为家政服务员提供免费的线上培训。

此外,还将推动制定若干关于家政服务领域高质量发展的国家标准,例如正在制定《0—3岁婴幼儿居家照护服务规范》和《母婴护理服务质量规范》两项国家标准;加快推进家政服务信用体系建设,依托“家政信用查”平台,推进电子版居家上门服务证,方便消费者直观查验,更加放心地消费。 下转 A02 ▼

女子拳击创历史 国乒男团五连冠



佛山日报讯 北京时间8月9日,巴黎奥运会中国体育代表团捷报频传,在拳击、皮划艇、跳水、乒乓球项目上收获4枚金牌。

中国选手常园在女子拳击54公斤级决赛中战胜土耳其选手阿克巴什,斩获金牌。这是中国女子拳击历史上的奥运首金。

在皮划艇静水女子双人划艇500米决赛中,中国组合徐诗晓/孙梦雅一骑绝尘,成功卫冕。

中国跳水队收获本届奥运会的7枚金牌。女子三米板决赛中,预赛和半决赛均排名第一的陈艺文发挥出色,以376.00分摘金,完成中国队在该项目上的奥运十连冠。

在乒乓球男子团体决赛中,由马龙、樊振东、王楚钦组成的中国队3比0战胜瑞典队,夺得金牌,成功实现奥运五连冠。

学习贯彻党的二十届三中全会精神

胡钦到基层宣讲党的二十届三中全会精神

充分发挥人大代表主体作用

扎实推动进一步全面深化改革战略部署落地落实

佛山日报讯 记者梁建荣 通讯员 佛任宣报道:8月9日,市人大常委会党组书记、主任胡钦到南海区狮山镇人大代表中心联络站“人大讲堂”宣讲党的二十届三中全会精神,并调研代表联络站建设情况。

宣讲中,胡钦围绕进一步全面深化改革的重大意义、主题、重大原则、重大举措、根本保证等,紧密结合佛山市情、当地发展实际和人大工作,向基层党员干部、人大代表开展面对面宣讲,对党的二十届三中全会精神进行深入浅出

的阐释解读,让大家对全会精神的思想精髓、核心要义有了更为清晰、更加深刻的认识。

胡钦强调,全市各级人大及其常委会、人大代表要深入学习贯彻习近平总书记在党的二十届三中全会上的重要讲话精神和全会精神,切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来。要强化担当作为,认真贯彻落实进一步全面深化改革战略部署,按照市委工作要求,找准人大工作切入点和着力点,健全吸纳民意、汇集民智工作机制,抓好

代表联络站、基层立法联系点、预算工作基层联系点等基层民主平台建设,完善好各项工作落实机制,努力让人民群众真切感受到全过程人民民主就在身边。要充分发挥人大代表带头作用,持续兴起学习宣传贯彻党的二十届三中全会精神的热潮。

胡钦要求,各级人大代表要牢记自身肩负的职责使命,密切同人民群众的联系,以更加昂扬的精神状态、更加务实的工作作风、更加高效的履职水平,投身到进一步全面深化改革的

生动实践中去,为奋力谱写中国式现代化的佛山实践新篇章作出新的更大贡献。

在狮山镇人大代表中心联络站,胡钦还详细了解联络站功能定位、运作模式、工作开展等情况,要求积极学习借鉴先进地区基层民主平台建设经验,全力抓好代表联络站建设,进一步加强代表与群众、代表与代表、代表与政府部门之间的联系,进一步提升代表履职服务成效。

市领导刘珊参加活动。

市政协及机关党组理论学习中心组举行专题学习会,深入学习贯彻党的二十届三中全会精神

以创新举措推动政协工作提质增效

佛山日报讯 记者何其辉报道:8月9日,市政协及机关党组理论学习中心组举行专题学习会,深入学习贯彻习近平总书记在党的二十届三中全会上的重要讲话精神和全会精神。市政协党组书记、主席李政华主持会议并讲话。

会上,市政协班子成员、机关党组成员分别作交流发言。大家结合工作实际谈认识、说体会、谋落实,一致表

示要学深悟透党的二十届三中全会精神,切实把思想和行动统一到全会精神上来,扎实推进中国式现代化的佛山实践。

会议指出,学习好、宣传好、贯彻好党的二十届三中全会精神是当前和今后一个时期的重大政治任务,要切实发挥把方向、管大局、保落实重要作用,从自身做起,强化主体责任,深化学习交流,狠抓贯彻落实,带动市政协上下进

一步增强助改革、促发展的积极性、主动性、创造性,把学习贯彻全会精神转化为做好政协工作、服务改革发展的强大动力。

会议强调,要以上率下,不断推动学习宣传贯彻全会精神走深走实,深学细研、悟透精神,当好表率、领学促学,广泛宣传,增进共识,推动全会精神深入基层、深入人心,广泛凝聚改革共识、汇聚改革合力。要聚焦改革,积极发挥

政协专门协商机构作用,找准切入点,坚持问题导向,主动牵线搭桥,发挥职能优势,推动履职课题向进一步全面深化改革聚焦,主动参与、自觉服务全市改革发展实践。要强化统筹,抓好全年工作任务落实,持续加强政协党的建设,提振干事创业的精气神,落实全会关于健全协商民主机制的重要部署,切实以创新举措推动政协工作提质增效。

下转 A02 ▼

诚邀湾区高手 比拼网安技能

2024年佛山市工业互联网安全技能竞赛报名启动

佛山日报讯 记者黎小燕 通讯员 乐报道:8月9日,“启辰杯”2024年佛山市工业互联网安全技能竞赛开启报名通道。作为我市2024年网络安全宣传周的重磅活动之一,今年竞赛将首次拓展面向大湾区,进一步提升赛事影响力。

与往届赛事相比,今年赛事将呈现三大亮点。一是更具影响力。首设湾区组,旨在搭建粤港澳大湾区网络安全高技能人才交流互鉴的平台。二是更趋实战化。决赛将在漏洞挖掘、渗透攻击的基础上,新增“工控安全运维”赛项,选手将在高仿真工控场景中,开展事件监测、安全加固等实战演练,进一步提升网络安全事件的应急处置能力。三是更具普及性。面向所有企业员工增设“工业互联网安全知识问答赛”,全面提升企业员工对工业互联网安全的认知和防护能力,为企业搭建发掘和培育安全人才的平台。

本次大赛由线上初赛和现场决赛两部分组成,其中线上初赛将于8月23日进行,现场决赛将于9月13日~14日举行。

英才聚佛山

8月9日,2024年第六届“魅力佛山行”体验营之“英才聚佛山 解码新发展”新质生产力体验行北京学子专场交流会举行。来自清华大学、北京大学的近30名学子将在佛山开展为期5天的城市深度体验。图为青年学子在佛山市城市展览馆参观。(佛山市新闻传媒中心记者张伟科摄)

相关报道见 A02 ▶

